

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 19 de Junio de 1893

MAR DE FONDO

Cuando el partido integrista se formó por la disgregación de elementos afiliados hasta entonces al carlismo, nos pareció que esa desunión pudiera traer aparejadas importantes consecuencias para lo futuro.

Así ha sido, en efecto; pero ahora resulta que los *íntegros*, profundamente disgustados por la actitud del señor Campión, por las noticias que han circulado respecto á la creación del nuevo partido *íntegro-mestizo*, y por las tendencias que ahora notan en el grupo político á que se hallan afiliados, empiezan á comprender lo que debieron ver claro desde el primer momento y achacan, lo que solo es consecuencia natural de las cosas, á manejos interesados de determinadas entidades, que, á nuestro modo de ver, nada han hecho ni dicho que se avenga mal con los principios en que afirmaban estar basado ese partido.

Las pasadas elecciones fueron para el partido integrista fecundo semillero de diferencias, disgustos y excisiones: esto lo sabe todo el mundo. La mayoría de los afiliados á dicho partido conceptuaron improcedente la conducta seguida por determinados personajes del mismo y no ocultan á nadie su profundo disgusto. Y como ahora acaban de presenciarse el acto—ó actos, que han sido varios—realizado por el señor Campión; como en las doctrinas sustentadas por el señor Rivas en *El Tradicionalista*, han visto lo que menos les agrada; y como, finalmente, la especie que ha circulado referente á la formación de ese *híbrido* político, que pudiéramos llamar «*el paso á dos*» ejecutado por los distinguidos señores Nocedal y Pidal ha debido abrir completamente los ojos á los que todavía no se hubieran apercebido de que el integrismo solamente perseguía los medios de hacer su evolución en busca de lo *positivo*.... ¡claro está! se ha producido la agitación más borrascosa en el seno de esa agrupación y según los indicios, bien pudiera suceder que el integrismo terminase su corta historia en estos momentos.

Pero en todo esto hay algo que nuestra razón no alcanza: ¿por qué se habrán admirado tanto esos señores al ver realizarse ó por lo menos ponerse en planta de realización lo que todos habíamos previsto y además se deducía claramente de la naturaleza misma que integraba esa agrupación política?

En unos artículos que dedicamos á estudiar lo que era el partido integrista, y que fueron publicados hace poco tiempo, decíamos nosotros:

«Que el *integrismo* es una forma del *absolutismo*, que ha heredado los fines y hasta algunos de los medios que distinguían al antiguo *ultramontanismo*, cosa es que consideramos innegable. Esa novísima forma de tan viejas tendencias, nació así como por disgregación forzada del partido carlista, y comenzó su crecimiento al calor de unos principios bastante acomodaticios para dar por rotas sus relaciones de sangre con los verdaderos y auténticos absolutistas: los carlistas. De ese modo conseguían los secuaces de Nocedal llevar á cabo su evo-

lución política y entrar en camino de conseguir su aproximación á determinados partidos políticos, á semejanza de lo practicado por la agrupación que acaudilla el señor Pidal.

Todas estas contradictorias observaciones hicieron las gentes, y no tardaron en entender que si conformes en el fondo, discrepaban en la forma que necesariamente se imponía como consecuencia natural de los principios, solamente cabía explicar tan patente anomalía por el deseo que sentían y sienten los *íntegros* de entrar en lo *positivo*, en el turno del poder, ya que no solos, acompañados de cualquiera; esto era lo de menos.

He aquí la razón que teníamos para calificar de *franco* el proceder de los *íntegros*: era tan transparente su deseo, se manifestaba tan claramente á través de sus *intérrimas* protestas, que nadie dudó de sus fines más que los mismos *íntegros*. Ellos, ó por lo menos algunos de ellos, son los únicos que no saben á donde van por el camino emprendido; camino que los aludidos abandonarían seguramente si su apasionamiento por el grupo á que pertenecen les permitiera reflexionar con serenidad acerca del asunto.»

Ahora se ve cuán exactas eran nuestras apreciaciones y qué bien conocíamos al señor Nocedal y á los *íntegros*. Pero, en honor de la verdad debemos confesar que es fácil formular conclusiones seguras y exactas cuando se analiza con el cuidado que nosotros lo hicimos en el artículo de que copiamos los anteriores párrafos y en los demás escritos que le siguieron formando su continuación.

Por eso mismo no alcanzamos á comprender el asombro que algunos han sentido al conocer las intenciones del señor Nocedal y ver los actos del señor Campión. Así como tampoco podemos comprender la razón en que los *íntegros* de esta provincia fundan sus iracundos ataques al señor Rivas que ha sostenido últimamente en *El Tradicionalista* doctrinas perfectamente ajustadas á los principios que hasta ahora defendía el integrismo.

¿Es que se siente la nostalgia del carlismo?

¿Es que ahora comprenden esos señores el alcance del famoso acto de Burgos?

Sea de ello lo uno ó lo otro; sean ambas cosas á un tiempo, ó ligadas con otras varias, ello es que en el campo integrista hay verdadero *mar de fondo*, y la borrasca empieza á salir á la superficie agitando en monstruoso oleaje las pasiones, los ánimos, las ideas y hasta las intenciones de muchos elementos de arraigo en la comunión *ex-Nocedalina*, *ex-Campionista* y *ex-integra*.

Hasta se dice con insistencia que el señor Rivas dejará la dirección de *El Tradicionalista* cediendo á las excitaciones directas y claras de algunos que han sido íntimos amigos políticos y particulares de ese señor; y de creer lo que otros afirman, es inminente la descomposición inmediata del partido en Navarra.

Algo de esto debe haber cuando *La Lealtad Navarra* decía ayer llena de caridad y de satisfacción:

«...Entre tanto los amigos de *El Tradicionalista* deben ya saber á qué atenerse, y no pueden decir mañana que les han engañado, porque si tienen ojos para ver, oídos

para oír y entendimiento no ofuscado para juzgar, pueden ver bien claramente que hay dos puertas abiertas: la una recientemente abierta por Rivas y Campión para irse al campo de la situación política existente; y la otra, que nunca ha estado cerrada, y que conduce al campo que nunca debieron abandonar nuestros antiguos amigos y en el que siempre serán recibidos con cariño, porque todos los hombres nos podemos equivocar y ellos se equivocaron indudablemente.

Es cierto que Nocedal ha desaprobado la actitud de Rivas, pero no sabemos hasta que punto sea sincera esa desaprobación, porque el haber sido proclamado por *unanimidad* diputado por Azpeitia en la comisión de actas, cuando en la misma existía antes diversidad de pareceres, es muy significativo, porque se vé claro que algun alto personaje ha echado en la balanza el peso de su poderosa influencia.

Escrito lo que antecede se nos asegura que la marejada continúa cada vez más ostensible entre los *integristas* de Navarra; que la excisión iniciada entre los individuos procedentes del campo carlista y los de otras procedencias se ahonda á medida que la calma les hace reflexionar la situación en que les han colocado.

Se habla de conciliábulos, visitas y llamadas y de una junta magna que ha de celebrarse mañana de la que es probable surja alguna crisis ó *eclipse total*.

Veremos lo que resulta de todos estos preparativos.»

Eso mismo decimos nosotros.

Pero suponemos que los *íntegros* comprenderán sus intereses y sabrán apreciar los méritos que ha contraído el señor Rivas defendiendo lo que antes les parecía admirable, prudente y discreto criterio, y hoy llega á concitar contra su antiguo oráculo las iras más injustificadas y las intenciones menos cristianas.

Sobre elecciones

El *Diario de Avisos* de Tudela publica la siguiente carta del señor Yanguas, que reproducimos para que nuestros lectores puedan juzgar acerca de lo que se sabe respecto á la elección de diputado provincial por Tudela:

Villafranca 16 de Junio de 1893.

Sr. Director del *Diario de Avisos*.

Muy señor mío y de mi consideración: A las repetidas instancias que mis amigos me han hecho al objeto de que presentara mi candidatura para diputado foral y provincial, saben todos, que siempre les he contestado, que si mi quebrantada salud no me permitía aspirar al desempeño de tan honroso cargo, me lo concedían menos mis escasos merecimientos.

Cuando la víspera de la reunión que tuvo lugar en esa ciudad, me instaron nuevamente, contesté á sus cariñosas excitaciones diciendo que, habiendo en el distrito personas ilustradísimas, unas que han defendido brillantemente ante la Representación nacional nuestras venerandas instituciones, otras que han ocupado altos cargos y muchas que por sus especiales aptitudes, son una garantía de buen éxito en estos críticos y difíciles momentos, á una de ellas y no á mí, que carezco de tales dotes, debía la Asamblea de distrito designar para representarle.

Obscurecido en un rincón de mi pueblo, jamás se me ha ocurrido exhibir mi humilde personalidad, ni mi propósito es hacerlo ahora; pero en el momento de que por el periódico de su acertada dirección, no solo se me propone para desempeñar el cargo hoy vacante en la Diputación, sino que de mí se hacen inmerecidos elogios, fuerza me es hacer pública la siguiente manifestación.

Por las razones que dejo expuestas, nunca me atreveré á solicitar la representación

del distrito; pero si esto es cierto como lo saben todos mis amigos, no lo es menos que si algunos no pueden ni deben solicitar ciertos cargos, tampoco creo, si no padezco error, que los pueden renunciar, máxime cuando si son espinosos son tan honrosos; y en este caso, si el distrito, sin que por ninguno de mis actos se pueda deducir que yo aspiro á tal distinción, me designa para representarle, considerando solo que al someterme á su mandato, cumplo con un deber, desempeñaré el cargo mientras mis débiles fuerzas me lo permitan.

Hecha esta aclaración, que considero necesaria, y asegurándole que no volveré á molestar la atención de los ilustrados lectores de su periódico hablando de mi persona, tengo el gusto de ofrecerme de usted con la más distinguida consideración, afectísimo s. s. q. b. s. m.,

LEÓN YANGUAS.

Cómo muere un poeta

Con este título los periódicos ingleses publican la lamentable historia de un joven poeta alemán, autor de varias tragedias y poemas líricos inéditos unos, poco conocidos otros, que acaba de suicidarse, al mismo tiempo que su esposa, en circunstancias tales, que traen á la memoria las épocas en que el romanticismo estaba en todo su furor. El hecho ocurrió en el bosque de Cockerling, cerca de Canterbury.

En los primeros días de Mayo, los jóvenes esposos Hermann Stour fueron á ocupar un cuarto amueblado en la citada ciudad. Al parecer vivían tranquilos y felices; durante el día paseaban y se entretenían en coger flores silvestres, con las cuales adornaban sus habitaciones; durante la velada, él cantaba acompañándole su esposa al piano. Hermann tenía treinta y nueve años, y la que había escogido por compañera de su vida diecisiete. Ambos tenían un carácter dulce, noble, comunicativo y profesaban arraigadas creencias religiosas.

El viernes último, después de almorzar, salieron al campo como de costumbre, sin que nadie pudiera sospechar los proyectos que abrigan.

Sus cadáveres fueron encontrados el uno junto al otro en un cerro al lado de una colina que domina el hermoso valle de Stour; al rededor de ellos había esparcida profusión de rosas silvestres.

El poeta tenía aún en su mano derecha el revólver que le había servido para matar á su mujer y para suicidarse después.

En una carta que dejó escrita y depositó en el correo el mismo día que se suicidó Mr. Stour, explica ó trata de explicar las causas que le han movido á tomar resolución tan extrema.

«He muerto—dice.—Me he matado el 9 de Junio en el bosque situado al Oeste de Canterbury, donde he pasado cuatro semanas con mi esposa, que ha venido de Alemania para morir conmigo. Dejo pruebas suficientes para probar que no soy homicida. Hemos vivido ambos felices á la sombra de la muerte en las semanas que han transcurrido desde el 12 de Mayo, aniversario de mi nacimiento, hasta el 9 de Junio que lo fué del de mi esposa.

Hemos pasado este tiempo contentos, dichosos, habitando este santuario de la naturaleza, apartados de la estupidez, concupiscencia y demencia humanas. Nuestros placeres eran pasear por los campos y los bosques; oír cantar los pajarillos, y coger flores; el escaramujo y la campanilla azul, la madreleiva y la rosa silvestre eran nuestras compañeras; la música y el canto fueron nuestras ocupaciones.

Ni el más ligero disgusto ha turbado nuestra tranquila existencia: siempre hemos caminado en la mejor armonía y juntos hemos tomado un acuerdo tierno á la par que sublime: así como el torrente de la montaña va á encontrar á su hermano en el valle nosotros nos unimos fuertemente para arrojarlos en el mismo mar, el mar de la liber-

dad, de la verdad, de la justicia, que, en la tierra son palabras vacías de sentido. No buscamos la muerte porque estamos desesperados; morimos por fatalismo, por convicción. Los motivos que nos indujeron a llevar a cabo este acto, se encontrarán en mis libros y en las cartas de mi esposa, noble mujer que ha sabido comprenderme, que ha vivido en mí y para mí.»

Se cree que la única causa de este doble suicidio sea la locura hereditaria de mister Stour ó quizás de él y de su esposa.

Previsión del tiempo

Segunda quincena de Junio. Dos períodos tendrán lugar en ella, según Noherle- soom.

El primero será ocasionado por una depresión procedente del Atlántico. Empezarán a sentirse sus efectos en nuestra Península desde el lunes 19, en el cual, á consecuencia de los fuertes calores de los anteriores días, habrá ya algunas tormentas en las regiones del Noroeste y en Portugal.

Pero el martes 20 estará más cerca de nuestras costas el centro de la depresión oceánica y se acentuará más el régimen tempestuoso, extendiéndose á la región septentrional y del Nordeste, y hasta la central de España. En dichas regiones, especialmente, habrá algunas lluvias tempestuosas y tormentas, con vientos de entre O. y N., que harán bajar sensiblemente la temperatura.

El miércoles 21 se alejará algún tanto de nuestras regiones el centro de la invasión oceánica.

Con este motivo cambiará en nuestra Península el régimen del viento, soplando generalmente de entre NO. y NE., que conservará tolerable la temperatura.

El segundo será el más importante de la quincena, aunque no en España, así por su extensión como por su intensidad, y lo producirá una depresión procedente del Atlántico.

El sábado 24 empezará á sentirse en nuestra Península la influencia de esta depresión, en cuyas regiones tendrá menos intensidad que en el resto de Europa esta perturbación atmosférica, sintiéndose especialmente en la parte septentrional y central.

En dichas zonas, particularmente, habrá en este día algunas lluvias tempestuosas y tormentas, con vientos de entre SO y NO.

El domingo 25 se modificará la presión, á consecuencia del avance hacia el NE. del centro tempestuoso.

La zona tempestuosa en España se extenderá desde el NO. de España hasta el Mediterráneo. En esta zona, especialmente, se producirán algunas tormentas en dicho día, con vientos de entre O. y N.

El lunes 26, el centro tempestuoso más próximo á nosotros, que será el del E. de Francia, propagará su influencia hasta la región del Nordeste de España. En dicha región y en la pirenaica se producirán algunas lluvias tempestuosas en este día.

El martes 27 habrá en el golfo de Génova un centro de depresión, cuya influencia alcanzará al Nordeste de nuestra Península. A dicha región alcanzará alguna lluvia, dominando los vientos de entre N. y E.

Del 28 al 29 llegará á Escocia otra nueva depresión pero será poco sensible su acción en España.

CARTA de MADRID

18 de Junio de 1893.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mío: «Las discordias del partido constitucional de Cuba me han producido más disgustos que pelos tengo en la cabeza.» Así exclamó ayer el señor Sagasta cansado ya del tristísimo espectáculo dado en el Congreso por los diputados antillanos, que no están conformes con el proyecto, beneficioso á todos luces, del señor Maura.

Y estas frases del jefe del Gobierno, demuestran la penosísima impresión que en su ánimo produjo el violento y desatinado discurso que contra el ministro de Ultramar, y por consiguiente contra todo el gabinete, pronunció el señor Villanueva, quien no há muchas horas se encontraba distinguido con un alto cargo en el que merecía toda la confianza del Gobierno.

Rebatir aquí los absurdos argumentos empleados por los diputados antillanos, sería inútil por cuanto que hay cosas que solo se desaprueban con el silencio, por aquello de estar ya condenados en sus principios por toda recta conciencia.

Quién ignora la incompleta inmoralidad que reina en nuestras Antillas, regidas por escandalosas leyes administrativas? ¿Para quién es un secreto que el elemento imperante allí, y que todo lo aborrece, es el denominado partido constitucional? Pues si

esto está en el ánimo de todos, y puede apreciarse de un modo palpable que toda la polvareda movida, es precisamente porque las medidas del señor Maura tienden á moralizar matando este caciquismo, no creemos necesario hacer consideraciones de ninguna clase para demostrar las razones que nos asisten defendiendo los proyectos del ministro de Ultramar.

No es este nuestro objeto no; es pedir, con cuanto energía seamos capaces que el señor Sagasta, defina de una vez para siempre y marque la línea de conducta de aquellos representantes de la nación que han de constituir la mayoría; porque resulta doloroso y nada edificante que diputados que han recibido decidido apoyo del Gobierno, se revuelvan airados contra él en el momento que se trata de llevar á la práctica medidas que cercenen irritantes privilegios.

Nosotros creemos que el partido liberal es harto robusto para sufrir con valor una amputación por dolorosa que sea, sin que ponga en peligro su vida. Y como tal creencia sustentamos, pedimos que se lleve cuanto antes á cabo esa amputación. Córtese con decisión y de un solo tajo la parte podrida que presenta la mayoría, aplíquese el eficaz cauterio, y acabemos de una vez con estas escenas que son el escándalo diario de propios y extraños, y tienen la fatal virtud de hacer aparecer, siquiera sea por un momento, totalmente divorciados los intereses de la mayoría y los del Gobierno, cuando deben ser iguales.

Es preciso que el Gobierno y el país sepa á qué atenerse respecto al papel que han de jugar en lo sucesivo determinados elementos disidentes; es mucho mejor no contar con su apoyo que temer continuamente una traición en críticos instantes.

No somos nosotros los llamados á dar consejos al jefe indiscutible del partido liberal, ni éste los necesita para resolverse á tomar una medida de rigor para meter en cintura á los disidentes ó expulsarlos de una vez del partido; pero si por nosotros hubiera de obrar el señor Sagasta, hace ya tiempo la mayoría sería menos numerosa, si, pero más fuerte por cuanto en su seno no haría mella alguna la discordia ni se daría lugar á que las oposiciones se bañasen en agua de rosas contemplando incidentes como el que nos ocupa.

Una vez más volvemos á repetir urge tomar nuevos rumbos y proceder sin contemplaciones de ninguna clase, y para ello sobrábrá con publicar en los periódicos afiliados al partido la lista de los individuos que por perturbadores han sido expulsados del mismo. Esto será más que suficiente para que moderen su conducta otros muchos que se agitan amenazantes y silenciosos en la sombra.

En cuanto á la conducta que se debe observar ante el obstruccionismo que presenta la minoría conservadora, asunto es este que hemos de tratar en otra ocasión, sin que al presente nos preocupen gran cosa los trabajos de zapa que continúa verificando el señor Cánovas.

Tenemos confianza en que las medidas que adopte el señor Sagasta tendrán la virtualidad de destruir cuantos obstáculos se pongan al paso de nuestros justos y morales ideales.

El Corresponsal

Crónica

Hoy se han vendido en pública subasta en la Aduana de esta capital; los cuarenta fardos de generos que aprehendieron los carabineros en la estación de Tudela, siendo el importe de la venta 16.152 pesetas.

Así mismo se han vendido en la misma Aduana, 35 de vino-medicina, en la cantidad de 82 pesetas.

Las viñas del valle de Echauri empiezan á ser atacadas por el mildew aunque afortunadamente no con mucha intensidad.

Los labradores de ese y otros puntos proceden con actividad á dar el sulfato que tan excelentes resultados ha producido para atacar esa terrible plaga de las viñas.

Han empezado á venir á sus casas muchos jóvenes de esta población que estudian sus carreras en las diferentes Universidades y demás centros de enseñanza.

Damos las gracias al señor alcalde y al ingeniero electricista señor Homs, por haber atendido nuestro ruego, referente á que se encendieran las lámparas de arco voltaico durante las noches de días laborables en el paseo de la Taconera. Ahora resulta el paseo mencionado con luz más que suficiente, espléndida, de lo cual todos nos alegramos y se lo agradecemos á los mencionados señores.

Con esta innovación y con que la música de alguno de los regimientos de la guarnición amenizase el paseo de siete y media á ocho y media, siquiera no fuera más que los jueves, nada faltaría para llenar los deseos de la dis-

tinguida y numerosa concurrencia que se reúne diariamente en la Taconera durante las primeras horas de la noche.

Dícese que se nota gran movimiento comercial de ganados en la frontera francesa.

El elevado precio que alcanza el ganado vacuno es causa de que aumente el contrabando. Conque señores carabineros, mucho ojo.

Se trabaja activamente para formar una sociedad de capitalistas de Pamplona, con el objeto de tomar parte en el concurso para la construcción y explotación del proyecto de traída de aguas de Arteta á esta población.

El ministro de la Guerra ha suspendido los preparativos que tenía hechos para el planteamiento por medio de decreto de las reformas militares.

En el tablón de edictos del Instituto provincial se ha anunciado ya la segunda y última convocatoria para los exámenes ordinarios de todas las asignaturas, siendo el jueves y viernes próximos los días señalados al efecto.

Conviene que los interesados no se descuiden en acudir á este llamamiento, so pena de quedar relegados para los exámenes de Septiembre.

El día 28 de este mes se celebrará una solemne misa de campaña en Abárzuza en el punto en que murió el inolvidable general Concha, y en sufragio del alma de dicho señor.

Acudirá en ese día á Abárzuza un escuadrón de caballería y un batallón de infantería, los cuales saldrán de aquí el día 27.

Hemos recibido un artículo muy bien escrito, con el objeto, sin duda, de que lo publiquemos en EL LIBERAL NAVARRO; lo cual hubiéramos hecho con verdadero agrado á no tener la costumbre de no dar publicidad á escritos que se nos remitan sin la firma del autor. De manera que si éste desea que se inserte en nuestra periódico basta con que nos envíe su firma por medio de carta, y entonces lo publicaremos bajo el pseudónimo con que viene firmado ú otro que le parezca mejor si no quiere que se estampe su nombre.

Hoy á las seis de la tarde se ha reunido en la secretaría del Nuevo Casino la Junta ejecutiva del monumento y fiesta de los Fueros, para continuar sus trabajos.

El Consejo de disciplina formado con motivo de la agresión á un catedrático de la Universidad de Valladolid, ha dictado sentencia condenando al estudiante don Melchor García Sampedro á inhabilitación absoluta y perpetua para cursar estudios en esta Universidad, y á tres años de inhabilitación absoluta para otras Universidades. Y se absuelve á su hermano don Alvaro, fundándose en que cuando intervino en el suceso fué ya con objeto de defender al que primeramente agredió.

Con verdadera satisfacción hemos sabido que la justamente afamada sociedad de conciertos Santa Cecilia y el laureado Orfeón Pamplonés están concertando una magnífica velada matinal para el día 10 de Junio, en la que, como ya dijimos, tomará parte el eminente violinista don Pablo Sarasate, quien tantas pruebas de acendrado amor á su pueblo viene dando, así como á las sociedades artísticas de que nos ocupamos.

Por el bien de ambas sociedades y del público, celebremos infinito que se haya llegado á un acuerdo.

Ayer se registraron en el Juzgado municipal dos nacimientos y cuatro defunciones, y hoy tres nacimientos, dos defunciones y tres matrimonios.

Hemos visto con agrado que en el concurrido paseo de la «Vuelta del Castillo» se han colocado cinco hermosos bancos de piedra y además, por los empleados del municipio, se está arreglando el suelo del citado paseo de las afueras.

El vecino de Tafalla don Eugenio Escudero, ha solicitado del gobierno civil la autorización necesaria para establecer un servicio de carruajes entre Sangüesa y Tiermas con los vehículos de su propiedad que hacen el recorrido de Estella á Tafalla y de Tafalla á Sangüesa.

Anteayer falleció en esta capital á la avanzada edad de 68 años el señor don Juan Egui, padre político del ilustrado médico don Santiago Abadía.

Mañana á las once se celebrarán en la iglesia de San Lorenzo los funerales por el alma de dicho señor.

Se halla vacante la plaza de médico-cirujano de la villa de Ribafrova.

El agraciado disfrutará el sueldo anual de setecientas pesetas, quedando en libertad de contratarse con las familias acomodadas.

Hemos recibido el Boletín oficial extraordinario que contiene una extensa é importante real orden sobre Sanidad.

El próximo sábado tendrá lugar en la Plaza de toros de Vitoria una novillada en la que se

lidiarán reses de la acreditada ganadería de la señora viuda de Zaldueño, y creemos que de algún otro ganadero navarro.

De la lidia está encargada la cuadrilla que dirige el simpático novillero Bernalillo.

Hemos recibido una carta de Bayona en la que se nos dá cuenta del viaje realizado por los paisanos compañeros del sargento Lopez.

Se nos dice en la carta que éstos, desde el momento que se separaron del mencionado sargento se dirigieron por Larrasoña, entrando en Aldudes por el Quinto Real, marchando de allí por Baigorri á Bayona y Biarritz.

En este punto pidieron trabajo en las obras del establecimiento termal y concedido que les fué estuvieron allí trabajando un par de días. Tienen el propósito de marchar muy pronto á Angulema.

Están abatidísimos y arrepentidos de lo que han hecho.

Del sargento Lopez no dice nada la carta.

Sobre las diez y media de la noche de ayer estalló en la plaza del Castillo, en la callejuela que forman las casas de nuestros respetables y queridos amigos los señores Zozaya y Tablas, un pequeño petardo, lo que vulgarmente se llama una nuez.

Acudió mucha gente al sitio donde estalló el petardo por la circunstancia de estar próximo á los cafés y casinos, que á esa hora están muy animados.

La explosión no produjo el menor desperfecto ni dejó señal; se cree que los autores son unos sugetos que despues de merendar y beber con algún exceso, alteran el orden público los días festivos.

Como quiera que van siendo frecuentes esta clase de sucesos, creemos que deben extremarse todas las medidas, para saber los nombres de estos Ravacholes en miniatura, y castigarlos duramente, pues si hasta ahora no han tratado más que de alarmar, pueden en lo sucesivo poner por obra algún plan criminal.

Se está construyendo en Aoiz un magnífico taller de cubería montado con grandes adelantos.

Ayer al pasar la máquina de vapor de los señores Sarasa y Erice, de esta capital, se produjo un incendio en una pieza de trigo, situada cerca de Aoiz.

Detenido el conductor de la máquina, presentó declaración ante el señor Juez de primera instancia de Aoiz.

Según nos dice nuestro corresponsal en Aoiz no alcanza responsabilidad alguna al mencionado conductor, el cual despues de prestar declaración continuó su marcha.

Según dice El Fuerista de San Sebastián, hace pocos días que ingresó en la casa de beneficencia de aquella ciudad un jóven que dijo llamarse Bautista Sada, y que muy bien pudiera ser Juan Sada y Arnedo, niño de diez años que ha desaparecido de Estella días pasados.

A la hora en que ayer tarde se hallaba más concurrido el paseo de la Taconera hubo un conato de riña entre unos mozaletes y varios soldados, marchándose todos ellos á terminar la cuestión á las afueras de la ciudad, no pudiendo llevar á cabo su intento porque fueron detenidos por la guardia del portal Nuevo. Se produjo gran alarma y las correspondientes carreras hasta que el público se enteró de la causa que motivó aquel tumulto.

En los primeros momentos y cerca de la música, en donde ocurrió el incidente, no vimos á ningún agente de la autoridad.

Enseguida llegó el inspector señor Casi el cual disolvió los grupos é impidió que la riña tuviera lugar.

El suceso no tuvo ninguna importancia; más para evitar la repetición de esta clase de riñas que suelen traer fatales consecuencias, es menester que en el paseo lateral próximo al kiosco en donde se coloca la música, se ejerza gran vigilancia por los agentes de la autoridad, castigando con mano fuerte á unos cuantos revoltosos, que despues de haber merendado un poco fuerte, acostumbran á llegar al paseo con el exclusivo objeto de molestar al público con sus formas descorteses.

Hoy se ha recibido en la Diputación provincial el escrito de adhesión á la Diputación y protesta ante los planes del señor ministro de Hacienda de los navarros residentes en San Sebastian.

El mencionado escrito lo suscriben 77.

Han quedado en Valencia instalados 300 presos en la cárcel provisional de San Gregorio, donde permanecerán hasta que se termine la nueva cárcel celular que se está construyendo.

Las monjas que ocupaban el convento se negaron á evacuarlo si el Ayuntamiento no le entregaba en el acto cuatro mil duros que importan las obras hechas en el edificio.

Así lo consignaron en una carta dirigida al arzobispo.

Este las rogó que por unanimidad cedieran el local á los presos.

Los concejales reunieron de su bolsillo particular la cantidad exigida por las monjas, por carecer el presupuesto municipal de consignación para este gasto.

El arzobispo quiso contribuir también, pero no se aceptó su ofrecimiento.

Esta mañana se ha celebrado ante la sala segunda de la Audiencia de Pamplona un juicio por jurados para fallar en la causa que se sigue contra Marcos Zappe por los delitos de homicidio y lesiones.

El fiscal de S. M. pedía para el procesado la pena de catorce años ocho meses y un día de reclusión temporal y la de un año y un día respectivamente.

La defensa ha solicitado en un elocuentísimo informe se aplicara á su defendido la de doce años y un día de reclusión temporal y cuatro meses y un día de prisión correccional, estimando que en ellos concurrió la circunstancia atenuante de provocación.

El Jurado ha estimado la existencia de la referida circunstancia atenuante y la sección de Derecho en virtud del veredicto ha sentenciado de conformidad con lo solicitado por la defensa.

La acusación ha estado á cargo del ilustrado fiscal de la Audiencia don Alejandro Borruel, siendo defensor nuestro muy querido amigo el joven é inteligente abogado don Joaquín Huder.

El señor presidente de la Audiencia ha hecho ya el nombramiento de jueces municipales de esta provincia para el bienio de 1893 á 1895.

A continuación publicamos los nombres de los que han sido designados para las poblaciones más importantes de la provincia y mañana lo haremos con los de todos los demás.

Aoiz, Joaquín Aldaz; Estella, José Urpi; Pamplona, Martín Bernal; Tafalla, José Reinoso; Tudela, Juan Antonio Monserrat; Baztan, Francisco Cortea; Corella, Juan José Gil; Cascañe, Gaspar Martín; Cintruénigo, Ramón Navascués; Sangüesa, Miguel Arboniés; Peralta, Víctor Arrecivita; Olite, Cecilio Torres; Viana, Bernardino Valencis; Alsasua, Manuel Aristurenena; Fitero, Celestino Huarte; Mendigorria, Pablo Salvador; Puente la Reina, Ramón Arvizu.

Fiscales municipales.—Aoiz, Lorenzo Ortiz; Lumbier, Lorenzo Oroz; Sangüesa, Cesáreo Esteban; Estella, Román Monreal; Baztan, Juan Bautista Fort; Pamplona, Joaquín Huder; Peralta, Ceferino Hernandez; Puente la Reina, Juan Goizueta; Tafalla, Eduardo Cabezudo; Tudela, Pedro Oñorbe; Alsasua, José Vales; Olite, Eulalio Echarri; Corella, Genaro Viscasillas; Fitero, Celestino Huarte.

Ayer mañana recibimos el siguiente telegrama:

«Los firmantes, inspirándose en su acendrado amor á Navarra presentarán enmiendas al artículo 17 de los presupuestos. Sirva para siempre esta manifestación, agena al deseo de recabar prestigios personales, de que están dispuestos á oponerse contra cuanto venga á lesionar nuestros amados fueros.—Guelbenzu, Mella y Sanz.»

Hemos recibido varios programas de mano anunciando las fiestas de San Fermín. Son muy bonitos.

Hoy han llegado al soto de Sadar, de paso para Tolosa, dos corridas de toros; una de la ganadería de Diaz, y otra de Lizaso. Todos tienen una gran estampa, especialmente los primeros.

Muchos aficionados han bajado con este motivo al mencionado soto.

Periodismo fin de siglo.

En Barcelona ha principiado á publicarse un semanario de literatura, con el título de *El Cuerno de la Abundancia*, costando diez céntimos cada número. El periódico, dibujado por Escaler, Pons y Bianchar, y redactado con firmas tan conocidas como las de Larrubiera, Adán Berned, Víctor Tomeg, Perez Nieva y otros, resulta una maravilla por lo económico, puesto que, comprando un número, puede el lector tomarse una copita de licor en un café determinado y hacerse un retrato en una de las mejores fotografías.

Estos gastos quedan abonados solo con presentar el número correspondiente á la semana.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—Santos Gervasio, Protasio y Lamberto mártires.

SANTO DE MAÑANA.—San Silverio P. y mr. y Santa Florentina vg.

PARA MAÑANA

La misa y el oficio divino son votivos del Apostol Santiago.

En la Catedral.—A las ocho y media misa rezada; á las nueve da principio el rezo de las horas canónicas siendo á las diez menos cuarto la misa conventual.

En San Saturnino.—Cuarenta horas; se expondrá S. D. M. á las seis y media y se reservará á las ocho y media rezándose á continuación el santo rosario.

En Santo Domingo.—A las ocho de la noche los ejercicios del mes dedicados al Sagrado Corazón de Jesús con el Santísimo expuesto.

Gobierno militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 20

Jefe de día.—Coronel de Cantabria don Emilio Anel.

Parada.—Constitución 13.º turno.

Hospital y provisiones.—América 4.º capitan.

Reconocimiento de pienso.—Numancia.

Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición.

Traje.—De diario.

Consumo de carnes

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de ésta ciudad las siguientes reses: 3 bueyes que pesaron 497 kilogramos 200 gramos; 5 terneras cuyo peso fué 349 700 respectivamente; 11 carneros con 203 kilos y 500 gramos; ovejas 27 con 347 kilogramos y 200 gramos y 0 corderos con 0 y 0.

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 27'5 grados centígrados, y la mínima de hoy 15'7.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 723'3.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 240

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

Alas siete de la tarde, hora de cerrar nuestro periódico, no hemos recibido ningun telegrama.

Telegrama de la Bolsa

Madrid 17 (5'10 t.)

BOLSA DE MADRID.

Deuda perpetua al 4% interior	>
Id. id. fin corriente	>
Id. id. id. próximo	>
Deuda perpetua al 4% exterior	>
Acciones del Banco de España	>
Deuda amortizable al 4%	>
Compañía arrendataria de Tabacos	>
Billetes de Cuba (1886)	>
Id. id. (1890) liberadas	>

BOLSA DE PARIS.

4% exterior	>
3% francés	>
5 por 100 italiano	>
Robinson	>
4 por 100 turco	>
Acciones de Riotinto	>
Ferrocarriles andaluces	>
Idem Nortes	>
Renta portuguesa	>
Ferrocarriles Alicante	>

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Paris, á la vista	>
Londres, á la vista	>

BENARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mena, 3. París.—Place de la Bourse, 8. Representante en esta Plaza el corredor de comercio, D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º teléfono núm. 127.

Anuncios preferentes

Se confecciona sobre

medida toda clase de ropa blanca: se hacen arreglos á precios económicos; y se enseña á coser y cortar con perfección.

LINDACHQUIA 18 PRINCIPAL 1-8

Regimiento Dragones de Numancia

11.º de Caballería

Se hace saber al público, que este Regimiento ha de vender el día 23 de los corrientes, 29 caballos sobrantes en vez de los 22 que estaban anunciados.

Pamplona 17 Junio 1893.—El comandante mayor, Cesáreo Caravaca.

Dependiente

Desea colocación de comercio de tegidos un joven de diez y ocho años bien sea para esta plaza ó fuera de ella. Informarán, Pellegerías 54, 5.º—Pamplona.

Vestidos hechos para niñas

Se acaba de recibir un abundante surtido, de batista, lana y cachemir, bordados.

Trajes de lanilla y de hilo para niños desde uno á diez y seis años.

Gran surtido de sombreros de paja, capelinas de encaje, y pastoras de paja de Italia é infinidad de artículos de última novedad.

Comercio de Norberta Sagasta

1 PLAZA CONSISTORIAL 1 13-15

Baños y duchas

En el acreditado establecimiento del Paseo de Valencia, de esta ciudad, se sirven todos los dias desde las seis de la mañana hasta las ocho de la noche á precios moderados y con esmerada limpieza. 8-10

Coches de venta

Para paseos, de dos ruedas y cuatro en distintas formas, nuevos y usados; ómnibus de cuatro, seis y diez asientos interiores.

En la calle de Espoz y Mina número 23, taller de pinturas. 15-20

Servicio de carruajes

PRECIOS

Para viajes	Kilómetros	LANDÓS		Omnibus y familiares de 6 y 8 asientos
		Pesetas	Pesetas	
EN UN DIA	De 1 á 10	Conven- cional	Conven- cional	
id. id. id.	De 10 á 15	15	17,50	
id. id. id.	De 15 á 20	17,50	20	
id. id. id.	De 20 á 25	20	22,50	
id. id. id.	De 25 á 30	22,50	25	
EN DOS DIAS	De 30 á 35	40	45	
id. id. id.	De 35 á 40	45	50	
id. id. id.	De 40 á 50	50	55	
id. id. id.	De 50 á 60	60	65	

Para el cementerio	4	>
Id. para la estación	4	5
Id. para paseos	6	8
Bodas, bautizos y visitas	5	>
Teatro	8	>

Los servicios que no estén comprendidos en esta tarifa se servirán económicamente.

ADMINISTRACIONES

ESTAFETA 71, y SAN IGNACIO 8

Para

camas abundantes, sólidas, bonitas y baratas en LA GRAN BRETAÑA

Mayor 14, Pamplona

Venta á plazos todas combinaciones

NO más pianos viejos para alquileres

En el acreditado CENTRO DE MUSICA los hay nuevos á precios de usados.

Gran surtido de pianos españoles, franceses y alemanes pagaderos en tres años.

Armoniums, violines, contrabajos, guitarras, bandurrias y toda clase de instrumentos para banda y orquesta.

Música, papel pautado, cuerdas y demás accesorios para todos los instrumentos.

ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

Tarjetas al minuto

100 por 1'50 pesetas

Se venden por correo remitiendo sellos con aumento de 15 céntimos.

Lotería, librería, papelería y cambio de moneda

CASIANO DIAZ

17 ZAPATERIA 17.—PAMPLONA

¡Atención!

POR DOS DUROS cama de hierro, muebles, espejos superiores, lavadores, etc., etc.

Gran surtido en camas inglesas.

Venta al contado y á plazos por semanas, quincenas y meses.

MERCADERES, 23, junto á la lotería del señor Rodríguez.

Precios fijos, La Perla Industrial, precios fijos.

Papel de Armenia

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, quemando el PAPEL DE ARMENIA, de perfume agradableísimo. Pídase en las principales farmacias, droguerías, perfumerías, papelerías etc. Depósito Cebrían y C.ª, Puertaferriera, 18 Barcelona. Se remiten muestras gratis á quien las pida.

Se vende en esta Administración.

Academia del Sagrado Corazón de Jesús

TRASLADO POR MEJORA DE LOCAL

Acaba de verificarlo la Academia y Colegio de niños del S. C. de Jesús, de la Pellegería á la calle Nueva número 24 piso 1.º, donde se enseñan á los niños las mismas asignaturas y á los adultos, más la reforma de letra, contabilidad mercantil y teneduría de libros por todos los sistemas en un reducido número de lecciones y preparación para carreras especiales. Al colegio se admiten niños externos, medio pensionistas é internos á precios muy arreglados.

Academia y Colegio del S. C. de Jesús

NUOVA 24-1.º—PAMPLONA

Servicio de coches

Queda establecido un servicio diario de coches de Pamplona á los baños de Tiermas y á Jaca y viceversa el cual se prolongará hasta Panticosa desde primero de Julio próximo.

FORMA EN QUE SE EFECTUA EL VIAJE

Sale de Pamplona de la plaza del Castillo número 25 á las seis de la mañana, llega á Tiermas sobre las doce, donde se detiene una hora para comer y seguidamente continúa para Jaca donde llega de seis á siete de la tarde. Los viajeros que vayan á Panticosa harán noche en Jaca y al día siguiente continuarán su viaje llegando al Establecimiento de once á doce de la mañana. Precios módicos; de Pamplona á Panticosa 25 ó 30 pesetas á lo sumo: para más detalles ó pedidos de asientos con anticipación pueden dirigirse al Administrador de los coches de Jaca.—Pamplona. 3-10

“La Bodega”

En este almacén calle de San Antón número 48 y Nueva frente á las escuelas, encontrarán sus parroquianos los ricos inmejorables líquidos siguientes:

- Vinos clarete de mesa.
- id. superior seco de Borja.
- id. id. abocado id.
- id. viejos secos del país
- id. moscatel.) De don Camilo Cas-
- id. rancio seco.) id. id. dulce.) tilla de Corella.

AGUARDIENTES

Vinagre de puro vino. GASEOSAS CERVEZAS AGUA DE SELZ

La sin rival Sidra Champagne

de Villaviciosa (Asturias)

PRECIOS ECONOMICOS

Nota Se sirve á domicilio con la mayor puntualidad y esmero.

Calle de San Antón 48

y Nvea, frente á las Escuelas

Perfumería y juguetería

de JUAN DELGADO

La mar de bastones para todos gustos desde 75 céntimos; 2.000 abanicos en las últimas novedades del Japon. Especialidad en perfumes para el pañuelo superiores á todos los conocidos hasta hoy. Unico depósito en tintes para el cabello de Salles y otros que se garantizan sus resultados, se recomienda el elixir Ferby para evitar las caries y fortalecer la dentadura á 1,25 pesetas frasco. Agua de Colonia de Farina tambien se vende desde un real la onza. Navajas para afeitar del mejor fabricante de Londres. Gran surtido en boquillas de ambar, objetos de piel y otros artículos para regalos. Velocípedos y coches para niños, melifones y acordeones, espejos en todos tamaños.

Pamplona.—Esquina á la fonda de La Perla

¿Es V. Fotógrafo?

¡NO! ¿POR QUÉ?

Porque con el aparato

«EL FOTOGRAFO»

todo el mundo sin estudio alguno

puede llegar á obtener en poco tiempo, pruebas de retratos y paisajes muy satisfactorias, y solo por el fabuloso precio de:

Pesetas 25 Pesetas

Este aparato se compone de:

- 1 Cámara oscura de negal con fuellle de tela, de 18 cm de desarrollo de este por 15 cm alto y 11 cm ancho, con tornillo fijador.
- 1 Objetivo de 40 mm.
- 1 Chasis con cristal despedido para la mira.
- 1 Chasis doble para placas á la gelatina bromurada.
- 1 Paquete placas á la gelatina bromurada.
- 1 Paño negro.
- 2 Cubetas.
- 2 Pinzas de madera para sacar las pruebas.
- 1 Prensa para el tiraje de pruebas positivas.
- 1 Embudo.
- 2 Agitadores.
- 1 Caja papel sensibilizado.
- 1 Paquete cartolinas para pegar las pruebas.
- 1 Paquete papel litros.
- 3 Hojas papel de colores.
- 1 Frasco sulfato de hierro.
- 1 Frasco oxalato neutro de potasa.
- 1 Frasco hiposulfito de sosa.
- 1 Frasco alumbre en polvo.
- 1 Frasco baño viraje.
- 1 Tripode de campaña.
- 1 Instrucción muy detallada

El todo bien embalado y expedido FRANCO DE PORTES hasta la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del

Depósito Universal de aparatos fotográficos,

Calle Fernando VII, n.º 34, Barcelona

Se expide gratis el gran

TÁLOGO ILUSTRADO

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO



EL SEÑOR

DON JUAN EGUI Y CORTES

HA FALLECIDO EL DIA 17 Á LOS 68 AÑOS DE EDAD

Sus hijos doña Patrocimio y don Joaquin, hijo político don Santiago Elbadía, hermanos, hermanos políticos, nietos y demás parientes;

Suplican á sus amigos que por olvido involuntario no hubieren recibido esquela, se sirvan rogar á Dios por el eterno descanso del alma del finado, y asistir á los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la Iglesia parroquial de San Lorenzo, mañana 20 del actual á las once de su mañana.

EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA

Pamplona 19 de Junio de 1893.

Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERÍA DE DINERO

500,000

Marcos

ó APROXIMADAMENTE

PESETAS **700,000**

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

- 1 Premio á M. 300000
- 1 Premio á M. 200000
- 1 Premio á M. 100000

- 2 Premios á M. 75000
- 1 Premio á M. 70000
- 1 Premio á M. 65000
- 1 Premio á M. 60000
- 1 Premio á M. 55000
- 2 Premios á M. 50000
- 1 Premio á M. 40000
- 5 Premios á M. 20000
- 3 Premios á M. 15000
- 26 Premios á M. 10000
- 56 Premios á M. 5000
- 106 Premios á M. 3000
- 253 Premios á M. 2000
- 6 Premios á M. 1500
- 756 Premios á M. 1000
- 1237 Premios á M. 500
- 33950 Premios á M. 148
- 18991 Premios á M. 300, 200, 150,
- 127, 100, 94, 67, 40, 20.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 110.000 billetes, de los cuales 55,400 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 54.600 billetes gratuitos importa

Marcos **10,816,425**

ó SEAN APROXIMADAMENTE

pesetas **15,000,000**

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55.400 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de marcos 50.000, de la segunda 55.000, asciende en la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta á 75.000, y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 500.000, especialmente 300.000, 200.000 marcos, etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, extendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, facil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

- 1 Billete original, entero: Pesetas 9
- 1 Billete original, medio: Pesetas 4,50

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituído. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

28 de Junio de 1893

VALENTIN y C.^{ia}

Expenduría general de lotería
HAMBURGO (Alemania)

LA MUTUAL LIFE

Compañía de seguros sobre la vida
DE NUEVA YORK

Merece la primera consideración, puesto que ocupa el lugar más eminente entre las instituciones de seguros sobre la vida del mundo y ofrece ventajas superiores en todos los conceptos, juntos con una solidez y seguridad financiera sin igual.

Es la más antigua compañía de seguros sobre la vida en actividad en los Estados Unidos.

Es la mayor compañía de seguros sobre la vida del mundo.

Es la institución financiera más fuerte del mundo ascendiendo su activo á más de **286.000.000 de pesetas**

Es la campaña más sólida en que asegurarse.

Es la compañía más barata en que asegurarse, haciendo sus gruesos dividendos que el coste del seguro sea mucho menor que en ninguna otra compañía.

Para detalles dirigirse á sus oficinas; Alcalá 38, Madrid.

SE NECESITAN BUENOS AGENTES EN TODA ESPAÑA

LIGOR **LAVILLE** GOTA
del Dr. **REUMATISMOS**

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los más fuertes. Acción pronta y segura en todos los periodos del acceso.
F. COMAR & HIJO. 28. Rue Saint-Claude. PARIS. — Venta por menor. — En todas las Farmacias y Droguerías.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

INYECCIÓN MATHEY-CAYLUS

La INYECCIÓN MATHEY-CAYLUS se recomienda para la cura de las Purgaciones antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia y cada vez que es necesario fortificar la mucosa uretral, cuyo aflojamiento ó debilidad da lugar á purgaciones persistentes.

Exíjase la Verdadera Inyección Mathey-Caylus de CLIN y C.^{ia} de PARÍS que se hallará en las Droguerías y las Boticas.

SALUD PARA TODOS

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos. Fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades. Para los niños así como también para las personas avanzadas en edad su eficacia es incontestable.

EL UNGUENTO

es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso contra la gota y el reumatismo.

Y por todas las enfermedades del pecho no se reconoce otro por los males de garganta, bronquitis resfriados, toses,

Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejanza, y por los miembros contraídos y juntas recias obra como por encanto.

Estas medidas se preparan solamente en el establecimiento del profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD STREET, antes 533, OXFORD STREET, LONDRES. Se ruega á los compradores examinen los rótulos de cada caja y pote, si no llevan la dirección 533, Oxford Street, Londón, son falsificaciones.

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, antigua de Esparza, Zapatería 25.

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



AGRADA Á LOS NIÑOS

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo más superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESPIRADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.^{ia}—BARC

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de París

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á París, harán bien en telegrafiar así: Paristel-Paris.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos,) estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Onest—Montparmasse, Onest—Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del Gran Hotel de Paris, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchará á nadie, tomar un coche y decir: GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.